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TRD: 100-02-110 

FECHA: Yumbo, Valle, Julio 04 de 2024 
HORA: De 09:13 hasta las 10:14 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO. 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRAZULUAGA DIEGO NO ASISTIÓ 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION ORDINARIA: 

1. LLAMADAALISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.109 DEL 03 DE JULIO DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
6. PROPOSICIONES. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA, punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.109 DEL 03 DE JULIO DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 

Elaboró: claudia Ramirez, contratista. 
Revisado: Laura Garcia Mann. Técnico (E) 
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5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 
los hay sobre la mesa. 

6. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Silos hay sobre la mesa. 1 COMUNICACIÓN. De. Marisol Hernández, 
Secretaría General Alcaldía de Yumbo. Asunto: respuesta a oficio radicado 202410147392 de 
junio 28 de 2024. 2. COMUNICACIÓN. De. Licenciado Jaime Sánchez Lenis y equipo de trabajo 
de la gestión académica Imety, Asunto: Recordatorio feria empresarial Imety invitación a nuestra 
feria número 17. VARIOS. No hay personas inscritas. Concejal ANDRES EDUARDO CRUZ, 
primero citar a los concejales de la comisión primera el día de hoy tenemos estudio de dos 
Proyectos de Acuerdo que están en curso y para el día de mañana el estudio del Proyecto de 
Acuerdo numero 15 relacionado con los ediles, después de sesión plenaria. Segundo quisiera 
pedirle la colaboración especial a nuestros amigos de audiovisuales (proyección de imágenes 
queja ciudadana barrio Belalcázar), acabamos de terminar una problemática que había de 
drogadicción y de habitantes de la calle en el predio ubicado en la calle 4 con carrera 5 Unitel, en 
donde gracias a Dios la administración hizo una intervención puntual, de manera rápida, pero nos 
volvemos a encontrar con la problemática de que prácticamente a las afueras del mismo están 
viviendo algunos habitantes de la calle y allá llevan toda la basura, simplemente hay un desorden 
descomunal en este sector; primero (proyección de video queja ciudadana Parques del Pinar), la 
misma queja ciudadana, la intervención de las zonas verdes, está totalmente descuidada por 
parte de los prestadores públicos de aseo, creo que es Yumbo limpio, no sé si será Urbaser, 
pero sí quiero remitirle esta información a quien le competa la administración municipal para que 
haga la defensa de esta ciudadanía, porque es que no podemos concebir ni que este espacio, ni 
que los otros espacios comunes estén en esta situación, mucho menos cuando se están pagando 
unos servicios públicos caros acá en el municipio de Yumbo, la misma problemática la ha 
observado en algunos sectores que enrejaron como indiqué en anteriores sesiones del año 
pasado, trajeron ospirrejas en Cali fueron rechazadas y acá no sé por qué las compraron para el 
parque lineal y estas prácticamente impiden que se le haga el mantenimiento, impiden el paso 
también de la gente, pero finalmente uno no ve la calidad de estas zonas verdes que deberíamos 
de tener nosotros acá en el municipio de Yumbo, seria muy interesante remitir esto de manera 
urgente para que no siga sucediendo, estas no son intervenciones que se hacen de vez en 
cuando, son intervenciones que deben de ser permanentes, deben de tener unos cronogramas, 
porque las hacen hoy que pusimos la queja, hoy que demandamos el servicio, pero dentro de 
ocho días vuelve a estar igual porque tenemos temporada de invierno, de la misma manera 
sucede con la labor que hacen muchas veces en las vías rurales, en donde vemos que les hace 
mantenimiento pero como no es constante volvemos a ver el deterioro de una manera muy rápida 
de la misma y la toma de la maleza que impide la buena visibilización para evitar accidentes en 
casi todos estos lugares, como segundo ahora si retomamos la queja ciudadana del barrio 
Belalcázar (proyección de imágenes queja sector Unitel), que fue intervenido por el municipio 
aparte que se volvió un tema para los grafitis feos, tenemos problemática de basuras, la 
comunidad del sector me ha indicado de esta problemática no ha sucedido una vez, ya son varias 
veces que los habitantes de calle recogen las chuspas las abren y sacan lo que les pueda 
generar a ellos un valor, pero finalmente dejan todo ese reguero aM, dañando la percepción de 
desarrollo sostenible que queremos nosotros empezar a trabajar acá en el municipio de Yumbo, 
estos atrasos, desordenes, genera violencia, que el que vaya en un carro bote basura porque 
aquí y no dicen nada, en esta casa todo mundo hace lo que le da la gana, entonces si 
sancionamos este tipo de comportamientos nos organizamos y podemos de una u otra manera 
articular los esfuerzos con los prestadores del servicio de aseo sería mucho mejor, si 
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intervenimos a los habitantes de calle, porque el día de ayer estuve en una reunión de 
comerciantes del barrio Bolívar en donde prácticamente denunciaban de que hay muchos 
habitante de calle generando una percepción de inseguridad, de violencia de atraso en el 
municipio de Yumbo, ahora acabamos de ver uno ahí en Unitel al parecer es una persona 
conocida de Cali, parece que estuvieran tirando los habitantes de calle de otros municipios acá 
en Yumbo y es algo que tenemos nosotros que interceder de manera rápida, son personas que 
necesitan una intervención médica muy puntual pero en sus municipios, nosotros debemos de 
velar por la gente de nuestro municipio prioritariamente, también se quejaban los habitantes y los 
comerciantes del parque Bolívar de las acciones que ha tomado la administración para cerrar el 
parque, para mantener el control y obviamente se van a generar algunos operativos porque se 
están tomando las vías peatonales por dónde camina la gente para parquear vehículos, van a 
generar nuevas estrategias que traten de volver a generar una dinámica positiva para el comercio 
sin tener tantas afectaciones en los vecinos y tratar de recuperar esos espacios por donde 
caminan nuestros habitantes, que podamos volver a gozar de los andenes que lamentablemente 
se volvieron parqueaderos de motos y orinales de borrachos, muy importante sensibilizarlos y 
socializarlos de lo que está sucediendo en el comercio, invitarlos señores concejales reclamaron 
la presencia de todos, porque allá todos votan con todos, la idea es que podamos acompañarlos 
en este proceso que pretende dinamizar la economía del municipio de Yumbo en donde nosotros 
también somos representantes elegidos popularmente por estas personas. La presidente DAISY 
MANCILLA ANGULO, usted tiene muchísima razón en los temas que ha traído, yo he sido muy 
repetitiva desde este micrófono, no solo como presidente sino desde el Concejo anterior, diciendo 
que el error estuvo desde el mismo momento en que la alcaldía no tuvo claridad para adjudicar el 
tema de aseo, porque se abre una convocatoria, se invita a la gente a participar, hay alguien 
participa y con estas personas se hace un convenio donde el municipio tiene una parte de 
acciones para la empresa y se empieza a recoger las basuras a través de Yumbo limpio, pero 
igual personas que no acudieron a dicha convocatoria también empiezan hacer el aseo en el 
municipio por el tema de la libre competencia, han debido dejarlo a su libre albedrio sin invitar a 
nadie a que viniera a participar aquí y que las empresas que tuvieran el deseo de participar como 
empresa recolectora de aseo en el municipio de Yumbo, se inscribieran y se pusieran de acuerdo 
y a cada empresa le adjudicaran un sector, hoy tenemos un desorden de locos tenemos dos 
empresas recogiendo las basuras en el mismo sector y con deseo de cobrar no solo la tarifa sino 
también cobrar el subsidio, que hoy le va a tocar pagarlo a la administración cosa que nunca 
antes había hecho la administración porque como lo he repetido cuando fui secretaria general era 
supervisora del servicio de aseo y estaba controlado la empresa Servigenerales, quién eran los 
que hacían que este servicio en el municipio, tenían todo el mercado y ellos debían pagar la 
contribución que son las que pagan las empresas y el comercio, los que están por encima del 
extracto 4 y con ese recaudo se pagaba el subsidio, también sabíamos a quién le tocaban las 
zonas verdes, hoy honorable concejal nadie se quiere hacer cargo de nada, pero todos están 
buscando a ver cómo cobran los subsidios y no está delimitado y no se le puede decir a "Urbaser 
usted tiene que mantener las zonas verdes de este sector o decirle a Yumbo limpio es usted". 
Yumbo limpio reclama que no se le ha pagado los subsidios, Urbaser reclama que no se le han 
pagado subsidios y ambos demandan al municipio, pienso que le toca esta administración darse 
la pela nombrar un interventor que vamos nosotros y verifiquemos exactamente quiénes están 
coniurando la contribución que es un recaudo que le están capando a los ingresos del municipio, 
para nosotros poder tener tranquilidad y pagar estos subsidios, dos, así también de alguna 
manera gústele o no le guste a las empresas las tienen que meter en cintura y tienen que 
adjudicarle los sectores, porque todo el mundo anda dando vueltas y usted ve que pase el señor 
que barre la tercera y recoge unas bolsitas y le coloca bien y he visto también que 
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camionetas que traen basurita de otros sectores con la bolsita de Urbaser y la colocan en la 
esquina, luego pasa Yumbo limpio supuestamente haciendo la misma labor, pero adicionalmente 
tenemos otra cosa muy grave aquí, todo el mundo reclama, aquí todo el mundo dice porque es 
que las calles están sucias, pero los vecinos no ayudan, por la carrera tercera tenemos cuatro 
recorridos diarios, dos de Urbaser y dos de Yumbo limpio, en las mañanas, en la tarde y en la 
noche y después de que pasan el último cerca de las 9:30, 10:00 de la noche amanece basura y 
he visto vecinos sacando basura después de esa hora y colocarla en la esquina, luego viene el 
recuperador sin ninguna cultura rasga las bolsas saca lo que necesita queda el reguero, tenemos 
una cámara de vigilancia ahí en esa esquina, yo el otro día le propuse al alcalde señor alcalde, 
aquí la letra entra con sangre mediante la cámara miremos quiénes son los que están 
propiciando esos desórdenes en los parques, honorable concejal si ustedes alguna vez han 
salido a las 6:00 de la mañana pueden ver, que por los parques también pasa por la noche el 
carro recolector y los negocios sacan la basura no a su andén si no al frente en el parque, ahí la 
dejan y también tenemos cámaras, yo vial Señor de aquí de la esquina en un carrito de esos que 
utilizamos en el supermercado sacando las bolsas de basura y colocándolas aquí en el andén de 
administración y en esa época le dije al alcalde de ese momento, revisen las cámaras y miren lo 
que están haciendo y así vuelve y les digo por todo Yumbo. Nadie está pagando doble tarifa 
porque la gente solo paga un recibo, en la basura, el desorden, usted dice que coloquen un 
letrero ahí en la esquina de Unitel para que la gente que pase en los vehículos no lance basura, 
es que no lo deben de hacer, eso es falta de cultura ciudadana, cómo voy a pasar en mi vehículo 
arrojar una bolsa de basura a un andén y si hay un letrero me importa cinco también el letrero, yo 
lo que pienso es que nosotros desde la administración tenemos que mirar si esas cámaras de 
vigilancia están funcionando y tiene reconocimiento facial, que también identifiquemos esas 
personas que están dejando las basuras tiradas y que le coloquemos comparendos, es la única 
manera que vamos a tener un poquito de control y a la gente se le va a quitar la costumbre que 
es a la hora que él quiera, no a la hora que está establecido sacar la basura a la calle, lo más 
chistoso es que no la pone nunca en su andén, casi todos los vecinos de mi cuadra la gran 
mayoría no sé por qué tienen que colocar la basura en la esquina, el carro hace recorrido por 
todas las casas pero la gente es feliz colocando la basura en la esquina, porque tenemos un lote 
y local comercial que está desocupado entonces como no tiene dolientes pongamos la basura 
Ahí, a nadie le cobran más por recogerle la basura en la puerta de la casa, es falta de empatia 
con los vecinos hacer el daño para que todo esté mugroso y vuelve el Insisto honorable concejal 
que pienso de que ya es hora que la administración se ponga de acuerdo con las empresas 
prestadoras las pongamos en cintura y que les adjudiquemos a cada uno un lugar para que todo 
tenga doliente, me parece que hay que hacerlo de la manera más pronta posible. 
INTERPELACION ANDRES EDUARDO CRUZ, me parece muy importante lo que usted nos ha 
presentado como ejemplo, en el día de ayer tuve la oportunidad de escuchar las partes en la 
reunión del parque Bolívar, creo que a los prestadores del servicio de aseo hay que articularlos 
con el comercio y mirar de qué manera podemos facilitar esa tarea de la recolección de la basura 
que ellos generan conforme los horarios establecidos desde la Secretaría de Gobierno, 
obviamente si ellos van a cerrar a la 1:00 de la mañana va a haber basura en las calles desde la 
1:00 de la mañana hasta las 6:00 de la mañana, que ellos van a pasar, si nosotros pretendemos 
de que ellos cierren a la 1:00 y saquen la basura a las 6:00 de la mañana les va a tocar pagar a 
alguien de que a las 6:00 de la mañana le genere un costo adicional y saque la basura a esas 
horas, ellos nos indicaban de que había un horario nocturno para la prestación de este servicio, 
pero que en esta ocasión ese horario lamentablemente ya no existe y que los domingos que 
tienen que pasar a hacer la recolección de basura estos prestadores no lo hacen porque no están 
pasando, a veces pasan hay veces no pasan, es bastante importante poder articular estas 
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acciones porque si no se va a generar o tenemos basura desde la 1:00 o las 3:00 de la mañana 
que cierran los negocios y el carro de la basura pasa a las 6:00 de la mañana, como es un 
servicio que es pagado creo que se puede exigir de que verdad la recolección se haga a la hora 
que la necesita la comunidad, otro por ahí dijo pero es que no escuchamos el carro y se nos pasa 
ya no pita y se paró el secretario de gobierno indicando de que precisamente la comunidad se 
había quejado que en esas horas el pitar, los despertaba les dañaba la tranquilidad y también era 
un tema de que ellos deberían de coordinar en lo que también nuestro Señor alcalde indicó de la 
posibilidad de articular o de implementar una app para todos los yumbeños para que supieran por 
medio de este aparato tan importante que todos lo tenemos Cuál es la ruta de la basura, por 
dónde va pasando y a qué hora va a pasar, me parece una idea extraordinaria que se está 
realizando en Europa, ahí les dejo las novedades de la reunión qué bueno solicitarle si existe un 
acta a quienes asistieron a esa reunión para que la pudieran regalar y para que todos fuéramos 
conocedores de la problemática. Continua la presidente DAISY MANCILLA, para continuar 
honorable concejal decirle de que usted tiene razón, no creo de que entonces si hay unos 
comerciantes que necesita que le recoja la basura a la 1:00, los vecinos de ese sector nos va a 
tocar sacar la basura a la 1:00 de la mañana, vuelvo y le digo en las noches hay un recorrido más 
o menos entre 10 y 11 de la noche, ese tema lo tienen que organizar ellos y no sé si no pueden 
dejar la basura hasta el día siguiente que pasa a las 6:00 de la mañana hay un servicio que pasa 
a las 6:00 de la tarde, sino que sencillamente cada que usted produce la basura la tiene que 
sacar de inmediato no la puede dejar un ratito dentro de su establecimiento, no sé cómo irán a 
articular pero seria bueno. Para cerrar este tema pienso que el tema de la movilidad, el tema de 
los espacios públicos, todo lo que nos involucra, a los habitantes del municipio toca ser medidos 
con el mismo rasero porque a este señor se le permite que saque mesas que ocupe medio 
parque, al otro se le dice usted no puede dejar ni siquiera una bicicleta aquí en el andén, si mi 
vecino tiene un local chiquitico y tiene 10 mesas en el parque ¿cuánto paga el de arrendamiento 
por el parque? Tengo que tener un lugar amplio y adicionalmente un parqueadero para que la 
gente guarde las motos y los carros, hay que meter en cintura a todo el mundo y dejemos el 
espacio público para todos, que todos tengamos la oportunidad de movilizarnos, hoy veo con 
tranquilidad de que hay algunos sectores que están tratando de entrar en conciencia, pero otros 
han aprovechado que se cierre el parque para utilizar el parque no como espacio público para el 
disfrute de todos sino para colocar mi negocio, a mi me da la impresión de que aquí todos 
debemos ser medidos con el mismo rasero. Concejala GUILLERMINA BECERRA, para citar a los 
representantes de la comisión tercera por favor para mañana después de la sesión para que le 
sigamos dando estudio al proyecto que tiene que ver con el pago de los ediles. La presidente 
DAISY MANCILLA, es conjunta primera y tercera ya citaron ambos presidentes para mañana 
después de la sesión, también parece que está la primera citada para hoy después de sesión y 
tenemos la comisión segunda del plan también para el tema de lote de Rodivelo de Juan Pablo. 
8.Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio. La Señora presidente 
dtópqtel 05 de julio de 2024, partir de las 09:00 horas. 

DAISY MANCILL ÁNGULp URIEL URBANÓ URBANO 
Presidente secretario general 
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